

在上帝翅膀的隱密處

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要繼續來看詩篇 61 篇，有關這篇詩篇的背景，大多數學者認為，這是大衛在躲避押沙龍的背叛時所寫的詩篇，所以這首詩篇的時空一樣是在撒母耳記下 15-19 章的記載。這篇詩篇跟我們之前所看過的詩篇 55 篇又有一些區別，詩篇 55 篇比較是大衛剛剛接到押沙龍叛亂的消息，正在逃亡的路上所寫的。而詩篇 61 篇更接近大衛在過了約旦河，逃往瑪哈念的途中，甚至是到了瑪哈念準備跟押沙龍決戰之前所寫的。

所以我們在這篇詩篇所看到的，會跟之前詩篇 55 篇的狀況不太一樣，我們在之前看到大衛怎麼處理他心中的苦毒跟怨恨，重新回到上帝的面前。但是在這篇詩篇裡面，我們會看見大衛在絕境中仍然投靠上帝，依然以上帝的同在為他唯一的保障，以及他在面對看似無路的情境中，仍然以上帝的心意為他生命中最重要的追求。

接下來我們就更進一步來看經文的結構，在今天的經文中可以看到兩個不同的分段，兩段不同的禱告，我們會用兩個禮拜來講。第一段是 61:1-4 描述了大衛求上帝垂聽他的禱告，第二個段落是 61:5-8 我們看到上帝應許他的禱告，以及大衛第二次向上帝的禱告。

在這兩段不同的禱告裡面，我們又可以看見兩種不同的求告。第一段的兩種禱告，首先是 61:1-2，大衛求上帝聽他的禱告，並且領他到更高的磐石處。第二個是 61:3-4，大衛求上帝讓他住在上帝的帳篷，投靠在上帝翅膀下的隱密處。第二段的禱告，分別是 61:5-6，大衛為國家的長治久安禱告，以及 61:7-8 大衛為國家向上帝求恩典與保守。

接下來，我們就一起來看這篇詩篇要給我們的信息。我們看到 61:1-2 這樣說，「神啊，求你聽我的呼求，側耳聽我的禱告！我心裡發昏的時候，我要從地極求告你。求你領我到那比我更高的磐石！」

我們看到，大衛求上帝聽他的呼求，聽他的禱告，為什麼大衛要求上帝聽他的呼求和禱告？因為他心裡發昏，因為他處在地極之中。什麼叫做心裡發昏？台語聖經翻譯成心失志，英文聖經翻譯成暈倒，但是在原文裡面，這個字除了暈倒、心失志以外，還有軟弱、微弱等意思。簡單來說，就是這個狀態不只是心失志，也就是情緒低落，還包含了精力流逝、氣息將盡，仆倒在地幾乎爬不起來的狀態。

為什麼大衛為心裡發昏？因為他處在地極之中。地極，我們會直接聯想到地的極頭，也就是很遠的地方，但這只是其中一個意思。地極的另外一個意思，描述的不是地理上的空間，而是有序和無序的分界，一邊是混亂與死亡，一邊是秩序與生命，代表大衛正處在一個命懸一線的狀態，而這樣的情況讓大衛的心失志、幾乎要放棄的狀態，就在這樣的情況下，大衛求上帝拯救他，領他到那比他更高的磐石。

什麼叫比他更高的磐石？磐石的意思是石山，更高的石山代表一個堅固，可以提供隱藏的屏障，以避開敵人視線的安全地方。大衛求上帝聽他的禱告，在這個他找不到方向的危急狀況中為他領路，讓他可以順利到達那個安全的地方。

但是大衛只是求上帝保守他平安，帶領他出危險進入安全的地方嗎？當然不是！大衛非常清楚，他的幫助只有一個，只有一個地方是唯一安全的地方，是他堅固的要塞與高台，是他可以安歇和藏匿的地方。那個地方在哪裡呢？61:3-4 大衛這樣說，因為你作過我的避難所，作過我的堅固臺，脫離仇敵。我要永遠住在你的帳幕裡！我要投靠在你翅膀下的隱密處！

我們可以看到，那個逃閃的地方、堅固的高台與要塞，就是在上帝的同在裡面，在至高上帝的翅膀蔭下。所以大衛跟上帝禱告說，求上帝讓他永遠住在祂的帳幕，讓他投靠祂的翅膀蔭下。他想要成為上帝家中的客人，因為上帝會在他的仇敵面前為他擺設宴席，讓他得拯救、得安慰，不再害怕、不再恐懼，從痛苦與艱難中回到平安與喜樂中，所以大衛是在上帝的同在在中繼續面對現在的環境。

在這四節經文中，可以讓我們有三個學習：

一、對上帝堅定的信心

我們看到，在這種進退無路的情況下，大衛沒有放棄努力，直接倒地不起，沒有讓環境的艱難和當前的挫折來轄制他的心，也沒有讓肉體的軟弱來攔阻他，他拖著疲憊的心，掙扎著來到上帝面前，求上帝領他到那比他更高的磐石。在這樣的苦境中，他沒有失志，反而是更加記得他的幫助在於上帝，更加知道上帝是他唯一的出路，更加堅定上帝就是他的拯救。

親愛的弟兄姊妹，在我們的生活中，我們一定會遇到如同大衛一樣的艱難情境，然而在我們的困難中，我們會如何選擇？我們是選擇倒地不起，選擇自艾自憐，還是我們會選擇來到上帝面前？即便我們需要掙扎著，需要用盡所有的力氣，需要抵擋一切不利的聲音，需要克服我們肉體的軟弱與心中的控告。我們是不是能像大衛一樣依然記得那位幫助我們的是誰？

親愛的弟兄姊妹，我們很容易在逆境與苦難之中屈服，我們也很容易在問題中退卻，但是在這樣的時候，卻是最能看出我們信仰的時候，到底誰是我們的主？此外，在這樣的時候，也是我們信仰最容易進步的時候，因為我們的信仰是在經歷上帝一次又一次的拯救中成長與建立的，所以我們不是去看我們的困難有多大，我們的委屈有多少，而是我們確信在基督裡面必然有拯救。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：詩篇 61 篇
- 講道：在上帝翅膀的隱密處
- 宣召：啟應文 32
- 聖詩：182、614、395

主後 2024 年 6 月 30 日 主日講道資料

二、抓住禱告的關鍵

我們看到大衛在第一個階段的禱告，他所求的不只是拯救，不只是要上帝領他到可以躲避的地方，而是要住在上帝的帳幕，要藏匿在上帝翅膀的隱密處，因為他知道只有上帝的同在是他最堅固的倚靠，是他最隱密的藏匿之處。

我們應該都對上禮拜培靈會的芳桂傳道印象深刻，在會後我問了他一個問題，我問他說，師丈，你每天三點起來讀經禱告，你是怎麼禱告的？他就跟我說，其實他的禱告沒有什麼秘訣，他就是專注的來到上帝面前跟上帝說話，把他的各樣事情跟上帝分享，不管什麼事他都跟上帝說，然後也聽上帝對他說。我就問他說，這樣你會特別為其他事禱告嗎？他就說，因為上帝已經把他需要知道的都告訴他了，所以只有上帝感動他特別要為什麼事或什麼人禱告，他才會為了特定的事和人禱告。

親愛的弟兄姐妹，我們可以看到，在他的禱告中，他只做一件事，就是全心、專注的來到上帝面前尋求祂，將自己放在上帝的手中。其實這就是大衛在這裡的禱告，單單來到上帝的面前，住在祂的帳幕，投靠在祂的翅膀蔭下。

親愛的弟兄姐妹，當我們在困難無助中，掙扎著來到上帝面前的時候，我們會怎麼樣禱告？我們會跟上帝求什麼？我們是禱告求主救我們脫離苦難，還是我們會像大衛一樣，求主讓我們住在祂的同在裡，藏在祂的翅膀蔭下？這兩種禱告是有非常大的不同的，一個是只要主你能讓我脫離苦難就好，剩下的不重要。另外一個是，主我只要祢，只要有祢，我就能夠面對苦難，然後勝過苦難，並且在苦難中學到主要我們學習的。親愛的弟兄姐妹，我們的選擇是什麼？

三、一切從回到上帝面前開始

我們在詩篇 55 篇看到，大衛怎麼面對他的逃避，怎麼面對心中的挫折、怨恨與苦毒？回到上帝面前，得著喜樂與盼望。在今天的經文我們也看到，大衛怎麼面對他的患難與艱難？還是回到上帝面前，得到拯救與改變，所以我們可以看到，一切出路、幫助與盼望都是從回到上帝面前開始。

親愛的弟兄姐妹，這不僅是上帝給大衛的提醒，讓他重新面對上帝，面對自己的心，然後在上帝同在中重新得力。其實我們不管是生命中、生活中，還是服事中的灰心、受傷、疲倦、挫折，都是上帝給我們的重要提醒，在提醒我們回到主的面前，將我們自己向主來敞開，將我們所有的感覺告訴祂，主真的會把我們恢復過來，讓我們能得到幫助、拯救與盼望，能夠重新開始。

同時，也讓我們重新去思考，我們把喜樂與盼望建造在什麼樣的根基上，是建築在外在環境的祝福、還是人來的肯定，抑或我們真的建造在上帝自己的身上？我們需要注意的是，如果我們是建造在外在環境或人的肯定，我們始終會失望，上帝也會容許失望發生，因為我們以別神代替耶和華。

接著，還有一個地方我們要注意，雖然大衛重新回到上帝面前，但是他的環境並沒有馬上改變，就像大衛面對他的苦毒與怨恨，但是押沙龍還是一樣追殺他，亞希多弗還是一樣恨他，他的環境還是沒有改變。但是什麼事情改變了？大衛的心改變了，他的內在生命被上帝恢復，堅固，甚至挑旺，然後重新開始，這個時候他的環境才開始改變。

我們常常會覺得，只要我們回到上帝面前，我們的狀態就會立刻改變，環境就會立刻改變。但其實通常不是這樣，回到上帝面前，不是讓我們的环境改變，而是讓我們有面對環境的力量、勇氣與不動搖的信心。

我們需要清楚的是，能改變的永遠不是我們的苦難，不是我們的環境，而是我們自己。當我們只期待別人改變，環境改變，但我們自己卻仍然躺平的時候，我們永遠看不到改變的發生，也不可能看見上帝應許的實現。

就像大衛，雖然上帝應許他回到祂的同在，住在上帝翅膀的隱密處，但他還是繼續面對押沙龍的攻擊，他還是在命懸一線的地極中。然而大衛沒有停留在他的苦難裡面，甚至沒有去抱怨押沙龍或亞希多弗。他是在回到上帝面前之後，在上帝的同在中繼續往前走。這樣他就越走越有力，他就看到他的環境開始改變，他就開始爭戰得勝，到最後重新回到上帝應許給他的產業裡面。

其實我們也是一樣，我們也都需要去面對我們當前的苦境，然後回到上帝面前，重新調整我們自己。在這個過程中，也許我們不會馬上看見改變，但是我們需要相信，當我們回到上帝的同在繼續努力的時候，我們就越看見原來萬事真的互相關聯，叫愛上帝的人得益處。

親愛的弟兄姐妹，所有的改變都是從回到上帝面前開始，而不是從追求環境被改變開始。什麼時候我們不是專注在我們的問題，而是專注在上帝，我們什麼時候就有拯救、喜樂與盼望，我們的生命、我們的現狀，才會開始改變。

我們都知道前英國女王伊莉莎白二世是一個非常傑出的君王，她帶領英國走過許多的風暴，在多次的危機中都是她挺身而出，給了英國人民鼓勵與榜樣。但我們可能不知道她為什麼傑出，為什麼她能這樣做？因為她總是回到上帝面前，將自己放在上帝的手裡。

在 1939 年，伊莉莎白女王還只是個小公主的時候，那時第二次世界大戰的亞洲戰場已經開打，歐洲戰場也如箭在弦一觸即發。當時身為一國之君的喬治六世自然憂心忡忡、煩惱不安。有一天晚上，她把一首出自英國女詩人 Minnie Haskins 寫的一首詩《新年之門》的節錄交給她的父親。

- 主禮：李昱宏牧師
- 聖經：詩篇 61 篇
- 講道：在上帝翅膀的隱密處
- 宣召：啟應文 32
- 聖詩：182、614、395

主後 2024 年 6 月 30 日 主日講道資料

詩的內容是這樣說的，我對那站在新年之門前的人說：『借我一點光，好讓我平安踏上未知。』他回答說：『去吧！走進黑暗，並將你的手放在上帝的手裡，那比光更好、比已知的路更平安。』

那年她才 13 歲，卻已經清楚知道上帝就是光，就是生命的導航，是路上的依靠；知道惟有回到上帝面前，才能得著智慧與力量，面對環境的艱難，知道只有憑信心放手交付給上帝，祂同在的恩典與信實的供應比一切已知的更美好。

願主幫助我們，常常回到祂的面前，扎根在祂的身上，讓祂做我們的力量，做我們堅固的高台，讓我們能面對祂給我們的每一天。